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Постановка проблеми. Управління персоналом є однією з найважливіших
сфер діяльності підприємства, яка може багаторазово підвищити ефективність
будь-якого виробництва, а вивчення проблем ефективного управління персо-
налом підприємства обумовлено об'єктивними змінами, що характеризують
сучасну діяльність, активну і визначальну роль персоналу в управлінні підпри-
ємством.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення й розробка ефективної
системи управління персоналом на підприємстві висвітлювалась у працях та-
ких науковців, як Л.В. Балабанова [2], О.В. Крушеницька [3; 6], О.Є. Кузьмін
[4], О.Г. Мельник [4], Д.П. Мельничук [3], Г.В. Осовська [6], Ю.І. Палеха [7],
Л.Б. Пошелюжна [8], В.Ю. Самуляк [9], О.В. Сардак [2], Р.В. Фещур [9],
А.Д. Чикуркова [10] та інших.

Невирішені частини проблеми. Незважаючи на велику кількість публікацій
з даної проблематики, актуальним завданням залишається пошук ефективної
системи управління персоналом та вивчення її елементів.

Метою дослідження є виявлення взаємозв'язків між елементами системи
управління персоналом і розробка на цій основі ефективної системи управ-
ління персоналом на підприємстві.
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Основні результати дослідження. Персонал є найбільш складним об'єктом
управління, оскільки люди наділені інтелектом. Вони постійно розвивають
взаємовідносини, засновані на договірній основі. У сучасних умовах цінність
людських ресурсів постійно зростає, що призвело до формування системи уп-
равління персоналом [5, 53].

Персонал – це працівники того чи іншого підприємства, організації чи
установи, які працюють на ньому на постійній чи тимчасовій основі за трудо-
вим договором або трудовою угодою [7, 31].

Управління – це цілеспрямована дія на об'єкт з метою зміни його стану
або поведінки у зв'язку зі зміною обставин. Управляти можна технічними сис-
темами, автомобілем, конвеєром, людьми тощо. Менеджмент є різновидом
управління, який стосується лише управління людьми (працівниками, колек-
тивами працівників, групами, організацією тощо) [4].

Система управління – це упорядкована сукупність взаємопов'язаних еле-
ментів, які відрізняються функціональними цілями, діють автономно, але
спрямовані на досягнення загальної мети [6, 19].

Л.В. Балабанова, О.В. Сардак вважають, що система управління персона-
лом являє собою комплекс цілей, завдань і основних напрямків діяльності, а
також різних видів, методів і відповідного механізму управління, спрямованих
на підвищення продуктивності праці і якості роботи [2, 22].

Персонал є найскладнішим для управління за рахунок того, що кожна
людина є цілісна, неповторна, має особисті соціально-психологічні якості та
характерні особливості.

Управління персоналом забезпечується взаємодією керуючої та керованої
системи. Керуюча система (суб'єкт) – це сукупність органів управління й уп-
равлінських працівників за певними масштабами своєї діяльності, компетен-
цією та специфікою виконуючих функцій. Вона може змінюватись під впли-
вом організуючих і дезорганізуючих чинників. Керуюча система представлена
лінійними керівниками, які розробляють комплекс економічних й організа-
ційних заходів щодо відтворення і використання персоналу. Керована система
(об'єкт) – це система соціально-економічних відносин з приводу процесу від-
творення й використання персоналу. Управління персоналом являє собою
комплексну систему, елементами якої є напрями, етапи, принципи, види і
форми кадрової роботи [3, 22].

В управлінні трудовим колективом людина (персонал) одночасно може
бути суб'єктом управління (коли приймає рішення) і об'єктом управління (ко-
ли виконує рішення вищого керівництва) [10, 151].

Проблеми управління персоналом на вітчизняних підприємствах маши-
нобудівного комплексу полягають у:

- незадоволенні потреби у персоналі вищої ланки управління;
- недостатньому досвіді підприємств у залученні до праці кваліфікованих

спеціалістів;
- недостатньому механізмі оплати праці управлінського персоналу;
- технології освіти, яка максимально зорієнтована на оцінювання проб-

лем, а не на вміння їх розв'язати;
- недостатній освіті більшість керівників, які мають технічну освіту; 
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- корпоративній культурі, яка нечітко виражена й залежить від керівника,
який на інтуїтивному рівні оцінює її і формує програму дій;

- відсутності клімату соціального партнерства; 
- невмінні узгоджувати інтереси власників капіталу, менеджерів і праців-

ників;
- конфлікті між необхідністю модернізувати управління і традиції, що в

ньому існують [9, 108].
Управління персоналом передбачає:
- допомогу підприємству в досягненні загальних цілей; 
- ефективне використання майстерності і можливостей персоналу; 
- забезпечення підприємства висококваліфікованим і зацікавленим пер-

соналом; 
- прагнення до найбільш повного задоволення персоналу своєю роботою,

найбільш повного самовираження, що робить бажаною роботу на даному під-
приємстві.

Персонал підприємства є ключовим чинником розвитку, тому коли під-
приємство турбується про своїх працівників, це обов'язково позначається на
їхній діяльності [8, 163].

Кожне підприємство рано чи пізно приходить до висновку, що персонал
– це його головний ресурс. У сучасному конкурентному середовищі складно
чимось кардинально відрізнятися від конкурента: всі ресурси майже однаково
доступні на ринку. Тому кілька років тому почала досить активно розвиватися
тенденція вкладення коштів у розвиток персоналу. Адже хочемо ми цього чи
ні, саме від людей, які працюють в компанії, залежить її успіх на ринку, якість
товарів чи послуг, і, певна річ, її популярність серед клієнтів [11, 36].

Управління персоналом є складним компонентом управління організа-
цією. Відповідно до принципів системного підходу, управління будь-яким під-
приємством розглядається як сукупність елементів (підсистем), які взаємоза-
лежать або взаємодіють. Кількість таких підсистем може бути різною і зале-
жить від закладеної при декомпозиції концепції та цілей визначеної діяльності
[11, 153].

Багато точок зору існує щодо основних складових елементів системи уп-
равління персоналом. Така різноманітність пов'язана з наявністю різних під-
ходів до розуміння системи управління персоналом й ефективного поєднання
її складових елементів, тобто підсистем.

Система управління персоналом включає такі основні елементи:
- групу фахівців апарату управління;
- комплекс технічних засобів системи управління; 
- інформаційну базу для управління персоналом;
- комплекс методів і методик організації праці й управління персоналом;
- правову базу;
- сукупність програм управління інформаційними процесами вирішення

завдань управління персоналом.
Загальна характеристика основних елементів системи управління персо-

налом наведено в табл. 1.
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Таблиця 1. Загальна характеристика основних елементів
системи управління персоналом*

Рис. 1. Система роботи з персоналом, розроблено за [2–4; 6; 7]
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Взаємодія елементів системи передбачає створення умов для виробницт-
ва, розподілу й використанню ресурсів праці та здійснення як прямого, так і
опосередкованого впливу на використання персоналу.

Схему роботи з персоналом показано у вигляді взаємопов'язаних підсис-
тем (рис. 1).

Отже, система роботи з персоналом підприємства включає такі підсисте-
ми: добір персоналу, кадрову політику, оцінювання персоналу, розстановку
персоналу, адаптацію та навчання персоналу. Кожна з підсистем має свої
складові елементи. Коротку характеристику складових елементів наведено в
табл. 2.

Кожна із вищезазначених підсистем виконує покладені на неї функції та
в сукупності з іншими забезпечує ефективний процес управління персоналом
підприємства.

Залежно від розміру організації склад підсистем змінюється: в малих ор-
ганізаціях в одну підсистему включаються функції кількох підсистем, а у вели-
ких – функції кожної підсистеми виконують окремі підрозділи. Комбінація
цих підсистем є унікальною для кожної організації та визначає її специфіку [3,
42].

Ефективність управління персоналом визначається ступенем реалізації
загальних цілей організації.

Для більш чіткої організації системи управління персоналом на підпри-
ємстві розробляють концепцію управління персоналом, що деталізує напрями
кадрової політики, які прийняті в стратегічному плані розвитку підприємства.
Мета концепції управління персоналом – створення системи, що ґрунтується,
в основному, не на адміністративних методах, а на економічних стимулах і со-
ціальних гарантіях, орієнтованих на зближення інтересів працівника з інтере-
сами підприємства при досягненні високої продуктивності праці, підвищенні
ефективності виробництва, одержанні найвищих економічних результатів
діяльності підприємства. Основу концепції управління персоналом підпри-
ємства в даний час складає зростаюча роль особистості працівника, знання
його мотиваційних установок, вміння їх формувати і направляти згідно із зав-
даннями, що стоять перед підприємством [8, 164].

Результати досліджень, що були проведені провідними економістами, а
також накопичений автором досвід побудови системи управління персоналом
машинобудівних підприємств Вінницької області наведено у табл. 3.

Щоб зрозуміти вищенаведені вихідні положення, потрібно уточнити по-
няття елемента структури системи управління.

У літературі можна знайти близькі або спорідненні поняття: елемент
структури управління, ланка управління, відділ управлінського органу тощо.
По суті, мова йде про назву підсистеми управління, що стала відносно само-
стійною в результаті поділу праці. Визначення межі даної підсистеми залежить
від поділу на окремі складові всієї управлінської діяльності, від поділу функцій
управління. Залежно від поділу управлінських функцій елементом системи
управління може виступати вся організація в цілому, відділ, сектор, група або
окремий працівник.
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Основним чинником, що визначає цілісність елементів, є повнота вико-
нання конкретної частини управлінської діяльності. Таким чином, елементна
структура управління залежить від поділу функцій управління у відповідній
системі управління. Неважко помітити, що поділ, який починається з великих
і закінчується найменшими організаційними підрозділами, по суті, є поділом
трудових колективів на складові частини аж до окремих працівників.

Закономірності управління персоналом пронизують усю управлінську
діяльність, впливають на стан усіх підсистем і елементів системи управління
підприємством, вони не залежать від волі й бажання людини. Закономірності
потрібно вивчати і знати напрямки їх дії та взаємодії. Зневага може привести
до дій з боку людини, які викличуть небажані наслідки та проблеми, вирішен-
ня яких потребуватиме додаткових витрат праці і ресурсів. Не всі закономір-
ності управління персоналом глибоко вивчені й відкриті. Закономірності (як і
закони) можуть не діяти через зміни умов виробництва й управління, а також
через припинення або початок дії законів розвитку економіки. У зв'язку з пе-
реходом до ринку такі зміни відбуваються особливо інтенсивно.

Висновки. Отже, система управління персоналом підприємства включає
ефективно функціонуючі підсистеми управління. Кожна з цих підсистем
здійснює покладені на неї функції та перебуває у тісному взаємозв'язку з
іншими підсистемами. Залежно від розмірів підприємства підсистеми можуть
включати одна одну, тобто на одну підсистему буде покладено виконання
функцій двох інших, які ввійшли до її складу, або ж функціонування кожної з
підсистем управління персоналом буде здійснюватися окремо кожним струк-
турним підрозділом підприємства. Крім того, на функціонування кожної з
підсистем управління персоналом впливає ще й низка чинників, які також
необхідно враховувати при забезпеченні ефективного функціонування кожної
з підсистем.

Також управління персоналом ефективне настільки, наскільки успішно
працівники підприємства використовують свій потенціал для реалізації по-
ставлених цілей. Тому для створення ефективної системи управління персона-
лом кожному підприємству необхідно використовувати власний досвід роботи
зі своїми працівниками, вносити корективи й удосконалювати його на кожно-
му етапі розвитку суспільства, вивчати та застосовувати практику вітчизняних
і зарубіжних підприємств.

Ефективне функціонування системи управління персоналом можливе у
разі:

- аналізу та планування персоналу;
- проведення аналізу робочого місця;
- створення умов праці;
- визначення необхідних професійних якостей персоналу;
- оцінки рівня підготовки персоналу, його знань, навичок і професіона-

лізму;
- планування чисельності персоналу і видатків на персонал підприємства;
- розробки і реалізації ефективних програм залучення персоналу;
- визначення чіткої процедури набору персоналу;
- розробки системи оплати праці та мотивації персоналу;
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- постійно діючої системи підвищення кваліфікації персоналу;
- постійного моніторингу результатів діяльності персоналу та його рота-

ції;
- працюючої системи кадрового діловодства.
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